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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Sachsen aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Sachsen e.V. 

Städtelner Straße 54, 04416 Markkleeberg 

0341 / 309 08 14, info@sdw-sachsen.de  

Allgemeines:  

Die SDW-Sachsen ist eine engagierte Waldschützerin, welche die Schönheit und Gesundheit 

des Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung 

befürworten. Der Landesverband setzt sich für die Natur ein und möchte die natürlichen 

Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen erhalten. Außerdem soll das Verhältnis 

der Menschen zum Wald verbessert werden. „Seit 1947 steht der Wald im Mittelpunkt der 

Arbeit der Schutzgemeinschaft Deutscher Wald. Die SDW wirkt heute als gemeinnütziger 

und unabhängiger Verband im gesamten Natur- und Umweltschutzbereich Deutschlands.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Die SDW-Sachsen bietet Schulen und Kindergärten ein interaktives und spannendes 
Programm zum Thema Wald an. Das Programm umfasst vier Unterrichtsstunden und kann 
mit einer Gruppe (4 Stunden) oder zwei Gruppen (je 2 Stunden) durchgeführt werden. Das 
Schulprogramm kann sowohl im Klassenzimmer als auch auf dem Schulgelände durchgeführt 
werden. Als Hort-Variante geht es in der Regel in den nächstgelegenen Wald oder 
waldähnlichen Park. Es kann sich für die Programme: „Unser Wald im Klimastress“, 
„Waldschutz vor der Haustür“, „Pilze und essbare Wildpflanzen aus dem Wald“ oder „Der 
sächsische Wald - mehr als nur Holz“ angemeldet werden. 

Auch das Programm SOKO Wald wird angeboten. Dafür kommen geschulte Waldpädagogen 
mit ihren SOKO Wald-Koffern direkt in die Schule. Das Projekt richtet sich an SchülerInnen 
der 5. und 6. Klasse und steht kostenlos zur Verfügung. Mit SOKO Wald lernen die 
Teilnehmer:innen, dass wir zahlreiche Waldprodukte weltweit nutzen und erhalten 
Hinweise, wie sie ihren Lebensstil im Sinne der Nachhaltigkeit verändern können. 

 

Links:  

Homepage und Quelle 

sdw-sachsen.de  

Informationen zu den Regionalverbänden 

sdw-sachsen.de/kontakt/regionalverbaende  

  

mailto:info@sdw-sachsen.de
https://sdw-sachsen.de/
https://sdw-sachsen.de/
https://sdw-sachsen.de/kontakt/regionalverbaende
https://sdw-sachsen.de/kontakt/regionalverbaende


 

 

Staatsbetrieb Sachsenforst 

Bonnewitzer Str. 34, 01796 Pirna OT Graupa 

03501 / 542 -101, poststelle.sbs@smekul.sachsen.de  

Allgemeines:  

Der Staatsbetrieb Sachsenforst gewährleistet die Einheit von gemeinwohlorientierten und 

wirtschaftlichen Aufgaben. Sie beraten und betreuen private Waldeigentümer und 

übernehmen die Betriebsleitung und den Revierdienst für körperschaftliche 

Waldeigentümer. Weiter sind sie Interessenvertreter für die Gesellschaft und nehmen 

Aufgaben einer oberen Forst- und Jagdbehörde wahr. Mit dem Kompetenzzentrum für Wald 

und Forstwirtschaft besitzt der Staatsbetrieb Sachsenforst praxisbezogene Versuchs- und 

Forschungsinstitutionen. Sie tragen außerdem als Amt für Großschutzgebiete eine 

besondere Verantwortung für die Nationalparkregionen, Biosphärenreservate, sowie 

Naturschutzgebiete. Sie sind der größte Bewirtschafter natürlicher Ressourcen in Sachsen 

und forstwirtschaftlicher Arbeitgeber im ländlichen Raum. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Insgesamt befinden sich im Gebiet des Staatsbetriebs Sachsenforst 13 unterschiedliche 

Waldpädagogische Tageseinrichtung und drei Waldschulheime. Außerdem werden seit 1999 

die Waldjugendspiele in Kooperation mit Staatsministerien für Energie, Klimaschutz, Umwelt 

und Landwirtschaft bzw. für Kultus sowie der SDW Landesverband Sachsen durchgeführt. 

Die Waldjugendspiele richten sich an Schüler:innen der 3. und 4. bzw. 6. Klassen.  

Auch ein Zertifikatslehrgang wird angeboten. Dieser hat die Fortbildung von Anbieter:innen 

waldpädagogischer Themen auf Basis der von den Forstverwaltungen der Länder 

anerkannten Qualitätsstandards zum Ziel. 

Auf der Seite des Staatsbetriebs Sachsenforst werden außerdem unterschiedliche 

Lernmaterialien angeboten, die im PDF Format heruntergeladen werden können. 

Links:  

Homepage und Quelle 

sbs.sachsen.de  

  

mailto:poststelle.sbs@smekul.sachsen.de
https://www.sbs.sachsen.de/waldpaedagogische-tageseinrichtungen-7913.html
https://www.sbs.sachsen.de/waldschulheime-7921.html
https://www.sbs.sachsen.de/waldjugendspiele-7969.html
https://www.sbs.sachsen.de/zertifikat-waldpaedagogik-7947.html
https://www.sbs.sachsen.de/waldpaedagogische-lernangebote.html
https://www.sbs.sachsen.de/index.html
https://www.sbs.sachsen.de/index.html


 

 

www.Klima.Sachsen.de – Sächsisches Staatsministerium für Energie, 

Klimaschutz, Umwelt und Landwirtschaft 

Wilhelm-Buck-Straße 4, 01097 Dresden 

0351 / 564 -0, poststelle@smekul.sachsen.de  

Allgemeines:  

Auf der Webseite können sich interessierte Personen, sächsische Kommunen, Unternehmen 

und Institutionen auf verschiedenen Themenseiten über die aktuellen Entwicklungen, 

Maßnahmen und Projekte zum Klima in Sachsen informieren. Weiterführende Informationen 

und Daten für Fachpublikum gibt es beim Regionalen KlimaInformationssystem (ReKIS). 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Klimaschulen in Sachsen 

„Die Initiative zielt darauf ab, die Themen Klimawandel, Klimafolgen und Klimaschutz 

langfristig an sächsischen Schulen zu verankern und diese anzuregen, einen eigenen 

Schwerpunkt als Klimaschule zu entwickeln. 

➢ Lehr- und Lernmaterialien rund um Klimawandel und BNE 

➢ Vorbildliche Aktivitäten als Anregung für die eigene Praxis 

➢ Finanzielle Unterstützung für teilnehmende Schulen 

➢ Klimaschulkonferenzen und regionale Austauschtreffen 

Links:  

Homepage und Quelle 

klima.sachsen.de  

Weitere Angebote für Schulen 

klima.sachsen.de/weitere-angebote-fur-schulen-12808.html  

 

  

mailto:poststelle@smekul.sachsen.de
https://www.klima.sachsen.de/rekis-regionales-klima-informationssystem-sachsen-sachsen-anhalt-und-thuringen-12461.html
https://www.klima.sachsen.de/klimaschulen-in-sachsen-12616.html
https://www.klima.sachsen.de/klimaschulen-in-sachsen-12616.html
https://www.klima.sachsen.de/materialsammlung-zum-thema-klima-lehr-und-lernmaterialien-fur-schulen-19686.html
https://www.klima.sachsen.de/gute-beispiele-aus-den-modellschulen-12670.html
https://www.klima.sachsen.de/finanzielle-unterstutzung-12641.html
https://www.klima.sachsen.de/klimaschulkonferenzen-austauschtreffen-12716.html
https://www.klima.sachsen.de/index.html
https://www.klima.sachsen.de/index.html
https://www.klima.sachsen.de/weitere-angebote-fur-schulen-12808.html
https://www.klima.sachsen.de/weitere-angebote-fur-schulen-12808.html


 

 

www.BNE-Sachsen.de 

Kreuzstraße 7, 01067 Dresden 

Info & Beratung: 0351 / 481 984 21, info@bne-sachsen.de   

Allgemeines:  

Umfangreiches Online-Portal zur Information und Vernetzung rund um BNE in Sachsen. 

Umgesetzt durch arche noVa – Initiative für Menschen in Not e.V., im Auftrag von 

Entwicklungspolitisches Netzwerk Sachsen e.V. und unterstützt mit Mitteln des 

Staatsministerium für Kultus des Freistaats Sachsen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Über eine filterbare Suchmaske lassen sich Bildungsangebote von zahlreichen 

Anbieter:innen zu verschiedenen BNE-Themen und für alle Ziel-/Altersgruppen entdecken.  

Dasselbe gilt auch für Bildungsmaterialien und redaktionell aufbereitete Unterrichtsbeispiele 

als wertvolle Hilfestellung in der Gestaltung Ihrer Bildungsarbeit. Ein beispielhafter Eintrag 

ist "Wandel in Sachsen – Wie der Klimawandel die Gesellschaft verändern wird", Klasse 10. 

Daneben gibt es Informationen zu den 17 Nachhaltigkeitszielen der UN (SDGs), Hinweise auf 

Events und weitere Angebote. 

Links:  

Homepage und Quelle 

bne-sachsen.de 

  

mailto:info@bne-sachsen.de
https://bne-sachsen.de/angebote/
https://bne-sachsen.de/materialien/
https://bne-sachsen.de/unterrichtsthemen/
https://bne-sachsen.de/materialien/wandel-in-sachsen-wie-der-klimawandel-die-gesellschaft-veraendern-wird/
https://bne-sachsen.de/
https://bne-sachsen.de/


 

 

Nationalpark Sächsische Schweiz 

An der Elbe 4, 01814 Bad Schandau 

035022 / 900 600, poststelle.sbs-nationalparkverwaltung@smul.sachsen.de  

Allgemeines:  

Die Nationalparkverwaltung ist eine Einrichtung des Amtes für Großschutzgebiete im 

Staatsbetrieb Sachsenforst. Sie besteht aus Forstleuten, Naturschützern, Geografen, 

Pädagogen und Verwaltungskräften, die sich täglich für die Bewahrung und das Erleben von 

Natur und Landschaft engagieren.  Neben den naturschutzfachlichen, forstbehördlichen und 

-betrieblichen Aufgaben hält der Nationalpark Sächsische Schweiz für Gäste und Einwohner 

der Sächsischen Schweiz abwechslungsreiche Angebote zum Erleben und Entdecken von 

Natur und Landschaft bereit. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das Bildungsprogramm im Nationalpark Sächsische Schweiz ist vielseitig. Es gibt Angebote 

für Kinder im Kindergartenaltern, unterschiedliche Angebote für Kinder und Jugendliche von 

der 1. bis 12. Jahrgangsstufe und speziell für Menschen mit Handicap.  

Des Weiteren besitzt der Nationalpark Sächsische Schweiz die „Bildungsstätte Sellnitz“. Hier 

werden zahlreiche Bildungsprogramme für Familien, Kinder und Jugendliche, Menschen mit 

Handicap und Ferienprogramme angeboten. 

Das Formular zu Anmeldung zu den unterschiedlichen Bildungsprogrammen und die 

zuständige Ansprechpartnerin finden sie hier. 

Links:  

Homepage und Quelle 

nationalpark-saechsische-schweiz.de  

Umweltbildung im Nationalpark 

nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung  

  

mailto:poststelle.sbs-nationalparkverwaltung@smul.sachsen.de
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/kinder/kindergarten/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/kinder/kindergarten/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/jugendliche/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/jugendliche/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/behindertengerechtes-programm/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/bildungsstaette-sellnitz/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/
https://www.nationalpark-saechsische-schweiz.de/umweltbildung/


 

 

Sächsische Landesstiftung Natur und Umwelt (LaNU) 

Riesaer Straße 7, 01129 Dresden 

0351 / 814 167 74, poststelle@lanu.de  

Allgemeines:  

„Die Sächsische Landesstiftung Natur und Umwelt ist ein sachsenweit tätiger Partner für 

Naturschutz und Umweltbildung. Wir verstehen uns als Kompetenzträger, moderner 

Dienstleister und Visionär. Zur Landesstiftung gehören die Akademie, der Naturschutzfonds 

und das Nationalparkzentrum Sächsische Schweiz. 

Die Landesstiftung verfolgt ausschließlich und unmittelbar gemeinnützige Zwecke. Wir 

fördern Schutz, Erhaltung und Pflege von Natur und Landschaft als Grundlage allen Lebens 

sowie das Verständnis für die Belange des Natur- und Umweltschutzes in Wissenschaft, 

Bildung und Öffentlichkeit.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Mobile Umweltbildung 

„Mit ihren vier Fahrzeugen, den drei Sächsischen Umweltmobilen Planaria und dem 

KinderUmweltBus, unterstützen sie Schulen sowie Kindertageseinrichtungen im gesamten 

Freistaat Sachsen bei der Umsetzung ihrer Lehrpläne bzw. des sächsischen Bildungsplans. 

Die Fahrzeuge sind mit verschiedensten Umweltbildungsmaterialien sowie Analysegeräten 

ausgestattet und ermöglichen das experimentelle Arbeiten nicht nur in Klassenräumen, 

sondern insbesondere direkt in der Natur.“ 

▪ Digitale Umweltbildung 

„Wir machen nicht nur digitale Umweltbildungsveranstaltungen, sondern zeigen auch, wie 

Umweltbildung mit digitalen Methoden interessanter gemacht werden kann – ein Angebot 

für Multiplikator:innen in Form eines Leitfadens oder von Veranstaltungen in Lernmodulen.“ 

▪ Umweltmedienkisten 

„Pädagogische Fachkräfte der schulischen und außerschulischen Bildungsarbeit haben die 

Möglichkeit, schnell, unkompliziert und kostengünstig auf fertige Materialpakete zuzu-

greifen, um aktuelle Themen mit interessantem und lebensnahem Unterricht zu vermitteln.“ 

Links:  

Homepage und Quelle 

sbs.sachsen.de 

Veranstaltungskalender 

lanu.de/de/termine/veranstaltungen  

mailto:poststelle@lanu.de
https://www.lanu.de/de/themen/umweltbildung/mobile-umweltbildung.html
https://www.lanu.de/de/themen/umweltbildung/digitale-umweltbildung.html
https://www.lanu.de/de/themen/umweltbildung/umweltmedienkiste.html
https://www.sbs.sachsen.de/index.html
https://www.sbs.sachsen.de/index.html
https://www.lanu.de/de/termine/veranstaltungen/alle-veranstaltungen.html
https://www.lanu.de/de/termine/veranstaltungen/alle-veranstaltungen.html


 

 

Sachsen im Klimawandel  
Gutenbergstr. 601307 Dresden 

0351 / 416 09 32, dieloh@hdk-dresden.de   

Allgemeines:  

Das Projekt „Sachsen im Klimawandel“ veranstaltet Aufforstungs- und Naturschutzaktionen 

für. Schüler:innen. Unterschiedliche Natur- und Landschaftswanderungen für 

Interessent:innen und Schüler:innen, Klimawandelseminare während des Unterrichts sowie 

Projekttage für Schüler:innen. Auch Fachvorträge von Naturwissenschaftler:innen und 

Expert:innen renommierter NGOs bietet das Projekt an. 

Die Bildungsmodule im Projekt sollen Jugendliche und andere Teilnehmende unterstützen, 

"sich Wissen und Werte anzueignen sowie Verhaltensweisen und Lebensstile zu erlernen, 

die für eine lebenswerte Zukunft und eine positive gesellschaftliche Veränderung 

erforderlich sind. Insbesondere an den von den Vereinten Nationen verabschiedeten SDGs 

"Klimawandel bekämpfen", "Leben unter Wasser" sowie "Leben an Land" orientieren sich 

alle aktuellen Lehr- und Informationsveranstaltungen sowie Naturschutzaktionen.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das Projekt „Sachsen im Klimawandel“ bietet Waldpädagogische Bildungsmodule für 

Schüler:innen der Klassen 2 bis 4 an. Angeboten werden in der Dresdner Heide die Themen: 

"Waldfühlungen - Den Wald erleben mit allen Sinnen" und "Pflanzen des Waldes erkennen, 

beschreiben, wertschätzen", "Tiere des Waldes". 

„Sachsen im Klimawandel“ bietet auch Seminare an, welche sich an Schüler:innen 

weiterführender Schulen richten. Die Lernmodule beziehen sich auf die Themen Ökologie, 

Globalisierung, Ökologie/Nachhaltigkeit, Urbane Ökologie, Klima und Klimawandel. 

Außerdem werden Module für das Lehrpersonal angeboten. Hier werden Fachlehrkräfte der 

Geographie und Biologie von Oberschulen über den derzeitigen und prognostizierten 

Klimawandel in Sachsen sowie die Auswirkungen auf einzelne Volkswirtschaftsbereiche, 

die zu erwartenden Folgen der Erderwärmung auf Arten, Lebensgemeinschaften und 

Ökosysteme sowie die Möglichkeiten einer Folgenbegrenzung informiert. Ziele sind, 

die Wissensvermittlung und der Wissenserwerb, Weitergabe von Fachpublikationen zu den 

Themen Klimawandel, Klimaschutz, Biodiversität und Nachhaltigkeit sowie der Erwerb von 

Handlungskompetenzen. 

Links:  

Homepage und Quelle 

sachsen-im-klimawandel.de/index.html 

  

mailto:dieloh@hdk-dresden.de
https://sachsen-im-klimawandel.de/Sachsen-im-Klimawandel.html
https://sachsen-im-klimawandel.de/index.html
https://sachsen-im-klimawandel.de/index.html


 

 

Auwaldstation Leipzig   

Schlossweg 11, 04159 Leipzig 

0341 / 462 18 95, info@auwaldstation.de  

Allgemeines:  

„Zwischen Weißer Elster und Luppe, im Nordwesten der Stadt, befindet sich die 

Auwaldstation Leipzig. Am „Eingang“ zum Naturschutzgebiet Burgaue und dem Schlosspark 

Lützschena gelegen, lädt sie Besucher ganzjährig ein, einen der schönsten und wertvollsten 

Naturräume der Region kennen zu lernen und zu erkunden. Die Auwaldstation versteht sich 

als Umweltbildungszentrum, Naturschutzstation und Kulturstätte. 

Im Erdgeschoss des Hauses sowie in den Außenanlagen informieren Lehrtafeln, Fotos, 

Broschüren und Exponate über zahlreiche Umwelt- und Naturthemen. Im Mittelpunkt 

stehen dabei der Leipziger Auwald und der Schlosspark Lützschena.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Die Auwaldstation hält für alle Altersgruppen ein vielfältiges Angebot an 

Naturerlebniswanderungen, Exkursionen mit Forscherauftrag, meditative 

Naturerfahrungsprogramme, Workshops und Kreativwerkstätten bereit.“ 

▪ Angebote der Umweltbildung für Kindergarten, Hort, Schulen und mehr 

▪ Ausleihe von Umweltbildungsmaterial 

 

Links:  

Homepage und Quelle 

auwaldstation.de 

Weitere Projekt der Auwaldstation 

auwaldstation.de/projekte 

 

 

  

mailto:info@auwaldstation.de
https://www.auwaldstation.de/umweltbildung-angebot/angebote-fur-bildungseinrichtungen/
https://www.auwaldstation.de/umweltbildung-angebot/leihe-umweltbildungsmaterial/
https://www.auwaldstation.de/
https://www.auwaldstation.de/
https://www.auwaldstation.de/projekte/
https://www.auwaldstation.de/projekte/


 

 

Rucksackschule Dresden 

Hellerhofstr. 17, 01129 Dresden 
0170 / 588 33 85, post@rucksackschule-dresden.de  

Allgemeines:  

Die Rucksackschule Dresden bietet Fortbildungen und Teamtage im Wald an. Dabei steht die 

handlungsorientierte Vermittlung von Naturpädagogik, Waldpädagogik, Erlebnispädagogik 

und Umweltbildung im Mittelpunkt. Die dabei bevorzugte Methode ist die der 

"Rucksackschule". Hierfür ist man draußen unterwegs, und alle Materialien und Werkzeuge 

führen wir im Rucksack mit uns. Die Veranstaltungen haben den Charakter von 

Lernwerkstätten. Veranstaltungen können in der Dresdner Heide und in der Sächsischen 

Schweiz sowie an beliebigen Orten durchgeführt werden. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Zu den natur- und erlebnispädagogischen Ansätzen der Rucksackschule Dresden zählt die 

„Rucksackschule“. Das Kernstück dieser Methode ist das Unterwegs-Sein in der Gruppe in 

der freien Natur, das sowohl individuelle Naturerleben als auch die gruppendynamischen 

Prozesse ermöglicht. Die Rucksackschule findet immer unter freiem Himmel statt.  

Außerdem wird das „Flow Learning“ eingebunden. Hierbei soll ein Spannungsbogen 

aufgebaut werden, der die Teilnehmenden Schritt für Schritt zu einem tiefen Naturerlebnis 

führt. Diese Veranstaltungen laufen in vier Phasen ab: Begeisterung wecken, Konzentriert 

Wahrnehmen, Unmittelbare Erfahrung, Erfahrungen mit anderen teilen. 

Ein weiteres Angebot sind Planungsworkshops, die Sie dabei unterstützen sollen, langfristige 

Vorhaben und Bildungsprogramme umzusetzen. Beispiel: naturbelassenes Außengelände. 

Links:  

Homepage und Quelle 

rucksackschule-dresden.de 

  

mailto:post@rucksackschule-dresden.de
https://www.rucksackschule-dresden.de/fortbildungen/
https://www.rucksackschule-dresden.de/teamtage/
https://www.rucksackschule-dresden.de/naturpaedagogik/
https://www.rucksackschule-dresden.de/planungsworkshops/
https://www.rucksackschule-dresden.de/
https://www.rucksackschule-dresden.de/


 

 

Waldzeiten.Naturschule Dresden 

Hellerhofstr 17, 01129 Dresden 

0151 / 204 340 00, kontakt@waldzeiten.de  

Allgemeines:  

„Die Waldzeiten.Naturschule Dresden ist vor 20 Jahren von zwei Naturpädagogen und 

Nationalparkführern gegründet worden. Seit 2020 wird sie freiberuflich von Oliver Mehl 

geführt. Wir arbeiten zumeist im Team, und kennen die Bedürfnisse der Kitas in Sachsen. In 

der Waldzeiten.Naturschule arbeiten Naturpädagogen, Biologen, Geographen und 

Sozialpädagogen. Umfangreiche Praxiserfahrung sammelten wir in unserer Arbeit für das 

Nationalparkamt der Sächsischen Schweiz mit Schulklassen und Kitagruppen, später in 

sozialpädagogischer Arbeit und mit Lehraufträgen an Schulen. Seit über 15 Jahren geben wir 

unser Wissen im Rahmen von Fortbildungen und Fachtagen und Teamwandertagen weiter.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Naturpädagogik: „Wir haben in der Nationalparkregion die Chance Kindern und Jugendlichen 

einzigartige Naturerlebnisse in unverfälschter Natur für Ihre persönliche Reifung 

mitzugeben. Wir sollten diese Chance nutzen. Nutzen sie unsere langjährigen Erfahrungen 

im Bereich der Umweltbildungsarbeit mit Kindern und Jugendlichen, unseren altersspezifisch 

anwendbaren Erfahrungsschatz und unsere Gebietskenntnis.“  

Fortbildungen: „Alle Angebote sind für ErzieherInnen, LehrerInnen und Tagesmütter 

geeignet. Für Teamfortbildungen oder Inhouse-Fortbildungen zur Naturpädagogik und 

Erlebnispädagogik, Ganztagesveranstaltungen in der Natur und unseren 

Freigeländeplanungsworkshops 

Freigeländeplanung: „Sie wollen mit uns einen Workshop zur Freigeländeplanung in Ihrer 

Einrichtung durchführen. Wir geben Ihnen Impulse für ein naturnahes und kindgerechtes 

Außengelände in der Kita, der Schule und im Hort.“ 

Links:  

Homepage und Quelle 

waldzeiten.de 

 

  

mailto:kontakt@waldzeiten.de
https://www.waldzeiten.de/naturpaedagogik/
https://www.waldzeiten.de/fortbildungen/
https://www.waldzeiten.de/freigelaendeplanung/
https://www.waldzeiten.de/
https://www.waldzeiten.de/


 

 

Naturschule Sachsen 

Auenstraße 84, 02829 Neißeaue / Deschka 

0174 / 493 89 90, info@naturschule-sachsen.de  

Allgemeines:  

Die Naturschule Sachsen hat das Ziel, Ideen, Anregungen, Aktionsvorschläge, Geschichten, 

Spiele und naturkundliche Kenntnisse zu vermitteln die in der Naturpädagogik angewandt 

werden können. Der „Natur“ soll auf spannende, spielerische und geheimnisvolle Art 

begegnet werden und so Naturkunde und Naturerleben begreifbar werden. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Neben Naturpädagogischen Fortbildungen für Teilnehmer:innen jeder Altersgruppe bietet 

die Naturschule Sachsen auch Kindergeburtstage, Grundschul- und Kindergartenprojekte an. 

Kindergeburtstage können zu drei unterschiedlichen Themen angeboten werden. Sie richten 

sich an Kinder zwischen 5 und 12 Jahren und eine maximale Gruppengröße von acht Kindern. 

Die Preise erstrecken sich von 85 € - 180 € je nach Länge und Wochentag der 

Geburtstagsfeier. Grundschulprojekte werden in insgesamt 19 und Kindergartenprojekte in 6 

Themenbereichen angeboten. Die Projekte behandeln die Natur, Wald, Pflanzen und Tiere. 

Links:  

Homepage und Quelle 

naturschule-sachsen.de/index.html 

  

mailto:info@naturschule-sachsen.de
https://www.naturschule-sachsen.de/seminarplaene.html
https://www.naturschule-sachsen.de/kinderveranstaltungen.html
https://www.naturschule-sachsen.de/kinderveranstaltungen.html
https://www.naturschule-sachsen.de/kinderveranstaltungen.html
https://www.naturschule-sachsen.de/index.html
https://www.naturschule-sachsen.de/index.html


 

 

Amöba – Verein für Umweltbildung e.V. 

Schönbachstr. 50a, 04299 Leipzig 

info@amoeba-umweltbildung.de  

Allgemeines:  

„Im August 2009 schloss sich eine kleine Gruppe in der Umweltbildung engagierter Leute 

zum gemeinnützigen Verein Amöba - Verein für Umweltbildung e.V. zusammen. Seitdem 

sind wir stetig gewachsen, haben inzwischen 16 Mitglieder und sind seit dem 01.04.2011 

eigenständige Einsatzstelle des FÖJ. Wir arbeiten in unseren Projekten mit starken 

Kooperationspartnern wie z.B. der Sächsischen Landesstiftung Natur und Umwelt (LaNU), 

dem UFZ oder der Stiftung Wilderness International zusammen und bieten regelmäßig 

Umweltbildungsveranstaltungen für Kinder im Kindergarten- & Grundschulalter an. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Themen: Boden, Wald & Wiese, Wasser, Energie, Nachhaltigkeit & Gerechtigkeit,  

Tierisch gut, Natur & Kunst, Unter freiem Himmel und mehr 

▪ Mobile Umweltbildung für Vor- und Grundschulkinder 

▪ Naturcamp zur individuellen Lernförderung im außerschulischen Rahmen 

▪ Naturstunde für Bildungseinrichtungen, insbesondere Kitas und Grundschulen 

Links:  

Homepage und Quelle 

amoeba-umweltbildung.de 

  

mailto:info@amoeba-umweltbildung.de
https://amoeba-umweltbildung.de/angebote/projekte/mobile-umweltbildung
https://amoeba-umweltbildung.de/angebote/projekte/naturcamp
https://amoeba-umweltbildung.de/angebote/projekte/naturstunde
https://amoeba-umweltbildung.de/aktuelles
https://amoeba-umweltbildung.de/aktuelles


 

 

Dölitzer Wassermühle 

Vollhardtstraße 16, 04279 Leipzig 

0341 / 338 93 52, gaz-leipzig@t-online.de  

Allgemeines:  

„Die Dölitzer Wassermühle gilt als die letzte erhaltene Wassermühle Leipzigs und ist ein 

unter Denkmalschutz stehendes technisches Wahrzeichen in Stadtteil Dölitz. Sie verfügt 

noch über teilweise erhaltene Mühlentechnik. Unser gemeinnütziger Verein Grün-

Alternatives-Zentrum Leipzig e.V. widmet sich seit 1992 der Erhaltung der Wassermühle und 

des Mühlenhofes.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Unser Verein möchte vor dem Hintergrund der globalen Klimaveränderungen und der 

weltweit knappen Ressourcen einen  Beitrag zur Bildung für nachhaltige Entwicklung, 

insbesondere zur Umweltbildung, leisten. Wir richten unsere Angebote an Vorschulkinder, 

Grund- und Mittelschüler. Unser Anliegen ist es, über den Umweltschutz aufzuklären, durch 

experimentelles Erkunden und praktisches Erleben umsetzbarer Beispiele für den Alltag 

aufzuzeigen und die Kinder anzuregen, etwa über den eigenen Wasser- und  

Energieverbrauch nachzudenken. Die Konzentration von verschiedenen umwelttechnischen 

Anlagen zur Nutzung regenerativer Energien bei uns vor Ort, bietet dabei eine ideale 

Möglichkeit, die Vereinbarkeit von wirtschaftlichem Handeln und Umweltverträglichkeit 

aufzuzeigen.“ 

▪ Angebote für Schulen 

▪ Angebote für Kindergärten 

▪ Naturpädagogische Fortbildungen 

Links:  

Homepage und Quelle 

doelitzer-wassermuehle.de 

  

mailto:gaz-leipzig@t-online.de
https://doelitzer-wassermuehle.de/?page_id=238
https://doelitzer-wassermuehle.de/?page_id=235
https://doelitzer-wassermuehle.de/?page_id=1536
https://doelitzer-wassermuehle.de/
https://doelitzer-wassermuehle.de/


 

 

Umweltzentrum Chemnitz 

Henriettenstraße 5, 09112 Chemnitz 

Kontakt für Umweltbibliothek, -bildung und -beratung (Ingrid Kasiske): 0371 / 300 000, 

umweltzentrum@stadt-chemnitz.de 

Allgemeines:  

„Seit 1990 befindet sich das Chemnitzer Umweltzentrum auf dem Kaßberg in der 

Henriettenstraße 5, 09112 Chemnitz. Das ehemalige Stasi-Gebäude wurde in der 

"Wendezeit" den Umwelt-, Friedens- und Menschenrechtsinitiativen auf Beschluss des 

Runden Tischs übergeben. Heute haben hier verschiedene Umweltverbände und Initiativen 

ihre Büros und Veranstaltungsräume.“ Beteiligte Vereine: Umweltbibliothek Chemnitz, 

ADFC, VCD, Sächsischer Flüchtlingsrat, RAA Sachsen e.V., Amnesty International Chemnitz, 

teilauto Chemnitz, Städtepartnerschaft Chemnitz-Timbuktu, Grüne Liga Chemnitz e.V. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Angebote für fächerübergreifenden Unterricht, Projekttage und die Ganztagsschule zu den 

Themen: Wald, Wiese, Klima, Virtuelles Wasser, Chemnitz-Fluss-Lauf, Papier, Timbuktu, 

Abfall, Boden, Filzen, Artenschutz, Naturforscher (Angebot für die Kita) 

Projekte in Chemnitz rund um Nachhaltigkeit, bspw. die jährlich stattfindenden 

„Bildungsmärkte für Nachhaltigkeit“, welche Kinder, Jugendliche und Lehrkräfte mit 

Ausstellungen, Projekttagen, Workshops, Vorträgen, Filmen und Diskussionen ansprechen. 

Links:  

Homepage und Quelle 

umweltzentrum-chemnitz.de 

  

mailto:umweltzentrum@stadt-chemnitz.de
https://www.umweltzentrum-chemnitz.de/uwz2/bildungsangebote/
https://www.umweltzentrum-chemnitz.de/uwz2/projekte/
https://www.umweltzentrum-chemnitz.de/
https://www.umweltzentrum-chemnitz.de/


 

 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

 

 

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

